

## 日本日本語學校數量創新高及惡質問題

駐日本代表處教育組

日本政府為在 2020 年達成「外國留學生 30 萬人計畫」，持續擴大招收外國留學生，而新設的日本語學校也持續增加。不過，若干日本語學校濫用教育機關名義從事違法行為的社會問題，逐漸浮現。

日本語學校是依據法務省相關規定設置的教育設施，基本上和依據學校教育法設立之大學及專門學校等教育機構有所區別。

根據日本產經新聞報導，2017 年 3 月時，日本語學校總計 606 所，創日本日本語學校校數紀錄新高。其主要理由，就是日本放寬在留資格條件及各國（特別是東南亞國家）留學日本熱潮持續升溫。不過，協助假留學生違法就業的惡質日本語學校已引起日本相關搜查單位警戒。

法務省表示，從 1990 年開始對日本語學校數量正式統計，2015 年計有 522 所，首次突破 500 所；2016 年增加至 568 所，2017 年再增加至 606 所，創最多紀錄。日本語學校增加原因主要是越南、尼泊爾等東南亞國家留學生增加，再加上 2010 年出入國管理及難民認定法（簡稱入管難民法）放寬在留資格條件等因素。

日本語學校數量增加，衍生出一些惡質日本語學校所衍生的問題。日本警視廳（警政署）針對 2017 年 4 月發生的事件表示，許多日本語學校僅是空殼學校，實質上為那些來日本賺錢假留學生的據點。該事即是東京都練馬區某公司男性董事（53 歲）被舉發疑似違反入管難民法（協助假學生從事資格外活動）。

該男子在東京池袋經營日本語學校，在 2016 年 11 月該校以公司職員名義偽裝採用 20 多歲中國大陸籍男性留學生，並違法將該學生的留學資格更改為就業資格。該男子疑似於 2012 年 4 月至 2016 年 6 月間多次從事類似違法行為，並收取報酬。該日本語學校從 60 多名假留學生獲取超過 5,300 萬日圓的不當利益。警視廳幹部表示，違法變更在留資格的外籍留學生，大多透過該名男性經營之日本語學校購買身分，並於東京都內的居酒屋或便利商店工作。

再者，群馬縣及栃木縣警方在 2016 年 11 月以違反入管難民法（協助違法工作）嫌疑，舉發位於栃木縣縣足利市某日本語學校。該校於 2015 年 9 月至 10 月間，透過與該校相同系列的派遣公司，聘僱 2 名 20 多歲之越南男性留學生違法從事長時間工作。

有意見指出，惡質日本語學校增加的原因與日本政府政策有關。日本政府於 2008 年發表「外國留學生 30 萬人計畫」(2008 年有 14 萬名留學生，2020 年留學生倍增至 30 萬名)，再於 2010 年修改入管難民法，將留學生工作時數從每週 14 小時增至每週 28 小時。由於在留資格取得條件鬆綁，留學生人數及以工作為目的之假留學生等均有所增加。

日本入管局相關人員表示，為汰除惡質日本語學校，法務省應設立嚴審規定及應強化檢查制度。

資料來源：2017 年 5 月 10 日產經新聞

